
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 551
van EMMILY TALPE
datum: 24 mei 2018

aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Seizoenarbeid  -  Inschakeling wijk-werkers en Waalse PWA'ers

Dankzij het protocol van 5 februari 2018 dat de minister heeft gesloten met zijn Waalse 
collega van Werk, kunnen Waalse PWA-werknemers ingeschakeld worden in de Vlaamse 
land- en tuinbouw. Dit is een belangrijk protocol, omdat vooral in het zuiden van Limburg 
een krapte dreigde om geschikte seizoenarbeiders te kunnen inschakelen. 

In antwoord op mijn vraag om uitleg nr. 1826 van 24 mei 2018 liet de minister weten 
dat VDAB tot en met 11 mei jl. 35 aanvragen van in totaal 33 unieke land- en 
tuinbouwbedrijven had overgemaakt aan Forem.

1. Hoeveel vacatures in de seizoenarbeid werden in Vlaanderen tot nog toe ingevuld 
door wijk-werkers? Graag een verdeling per provincie.

2. Zijn er wijk-werkers die geweigerd hebben om als seizoenarbeider aan de slag te 
gaan?

3. Kunnen wijk-werkers zo’n aanbod überhaupt weigeren? 

Zo ja, waarom?

Zo neen, wat zijn de consequenties en welke opvolging is dan gegeven aan deze 
‘werkweigeraars’?

4. Welke profielen werden vanuit het wijk-werken aangeleverd aan de land- en 
tuinbouwbedrijven?

a) Hoeveel aanvragen heeft VDAB inmiddels overgemaakt aan Forem? Cijfers graag 
per provincie.

b) Over hoeveel vacatures gaat het concreet? Cijfers graag per provincie.

c) Werden al die vacatures opgevuld door Waalse PWA-werknemers?

5. Wat zijn de vooruitzichten voor de rest van het seizoen?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 551 van 24 mei 2018
van EMMILY TALPE

Alle cijfergegevens opgenomen in dit antwoord, zijn gebaseerd op de toestand van 31 
mei 2018.

1. In het kader van wijk-werken spreken wij niet over vacatures, maar over 
opdrachten. 

Vanaf 1 januari tot en met 31 mei 2018, werden er in Vlaanderen 246 opdrachten 
binnen de land- en tuinbouw gekoppeld aan wijk-werkers. De tabel hieronder geeft 
weer per provincie over hoeveel opdrachten dit gaat.  

Provincie uitvoering
A’pen Limb Oost-Vl Vl-Bra West-Vl Eind 

totaal
Land- en 
tuinbouw
activiteit
en

25 105 51 35 30 246

2. Wijk-werken is een activeringstraject. De organisator matcht de wijk-werker aan die 
wijk-werkactiviteiten die passen in zijn traject naar werk. Deze activiteiten dienen bij 
te dragen aan het wegwerken van de gedetecteerde competentiekloof van de 
werkzoekende. Samen met de wijk-werker wordt afgesproken welke activiteiten 
hiervoor in aanmerking komen en welke binnen de mogelijkheden liggen van de 
wijk-werker. Wijk-werken kan met andere woorden niet bestempeld worden als 
“seizoensarbeid”. 

De bemiddelaar wijk-werken werkzaam bij de organisator informeert de VDAB-
bemiddelaar die de werkzoekende heeft toegeleid naar het wijk-werken over een 
eventuele weigering van één of meerdere opdrachten. 
De VDAB-bemiddelaar bespreekt dit met de wijkwerker tijdens een 
bemiddelingsgesprek, en neemt eventueel bijkomende correctieve stappen in het 
traject van de werkzoekende. Indien de werkzoekende een opdracht weigert, kan dit 
mogelijks leiden tot transmissie naar de controledienst van VDAB. Indien de 
werkzoekende een passend aanbod weigert, kan dit al dan niet leiden tot een 
transmissie. Uiteraard kan dit enkel indien het gaat om een opdracht die als passend 
kan beschouwd worden overeenkomstig de geldende federale reglementering inzake 
PWA.

3. Er dient het onderscheid gemaakt te worden tussen wijk-werkers die beschikbaar 
dienen te zijn voor de arbeidsmarkt en wijk-werkers die een vrijstelling van 
beschikbaarheid genieten. 

Een wijk-werker die beschikbaar voor de arbeidsmarkt is, dient in te gaan op een 
passende wijk-werkopdracht. Wat als een passende wijk-werkopdracht wordt 
beschouwd, is federaal bepaald in het ministerieel besluit houdende 
toepassingsregelingen van de werkloosheidsreglementering van 26 november 1991.



In het geval deze wijk-werker toch een passende opdracht weigert, kan er een 
transmissie uitgevoerd worden door de VDAB-bemiddelaar naar de VDAB-
controledienst. Deze transmissie kan leiden tot een sanctie bestaande uit het 
schorsen of uitsluiten van werkloosheidsuitkeringen. Concrete cijfers m.b.t. het 
aantal wijk-werkers die eventueel een transmissie of sanctionering hebben gekregen 
n.a.v. het weigeren van een passende opdracht wijk-werken zijn nog niet 
beschikbaar. 

Een wijk-werker met een vrijstelling van beschikbaarheid dient niet in te gaan op een 
passende opdracht. Ook indien de wijk-werker is vrijgesteld van beschikbaarheid is 
een inschrijving als werkzoekende vereist om toegang te krijgen tot het wijk-werken 
op basis van de reglementering wijk-werken.

4. Activiteiten in de land- en tuinbouw zijn traditioneel seizoensgebonden activiteiten. 
Vanaf half april 2018 merkten we een grote toename in de vraag naar wijk-werkers 
en dan met name met het oog op het komende plukseizoen in de aardbeienteelt. 
Wijk-werkers hebben tot 2 maanden na de prestatiedatum om hun wijk-werkcheques 
en prestatieformulier binnen te brengen bij de organisator wijk-werken. Bijgevolg 
kan pas na 3 maanden gesteld worden dat er zicht is op het aantal geleverde 
prestaties en de profielen van de wijk-werkers die deze prestaties hebben geleverd. 
Het is dus nog te vroeg om informatie ter beschikking te stellen m.b.t. de profielen 
van wijk-werkers die aan de slag zijn geweest bij gebruikers van het type “land- en 
tuinbouwbedrijf”.

a) VDAB heeft 46 aanvragen overgemaakt aan FOREM (toestand op 31 mei), welke 
allen afkomstig waren van organisatoren actief in de provincie Limburg. 

b) De 46 aanvragen vertegenwoordigden in totaal 423 beschikbare plaatsen voor 
een activiteit in de land- en tuinbouw. 
Deze plaatsen zijn niet allemaal bedoeld om met onmiddellijke ingang ingevuld te 
worden door wijk-werkers. De Boerenbond heeft zijn leden opgeroepen om tijdig 
hun aanvragen in te dienen bij de organisatoren wijk-werken zodanig dat er ook 
tijdig eerst en vooral geschikte Vlaamse werkzoekenden hiervoor kunnen gezocht 
worden en, indien deze niet worden gevonden, de aanvraag ook tijdig aan Forem 
en de Waalse PWA-vzw’s kan worden bezorgd. Dit betekent niet dat de zoektocht 
van de organisator op dat moment eindigt.  Zolang er beschikbare plaatsen zijn 
blijft de organisator zoeken naar wijk-werkers of Vlaamse 
werkzoekenden/leefloongerechtigden die in een vorm van werkplekleren kunnen 
toegeleid worden. 

c) FOREM informeerde VDAB dat er tot 31 mei in totaal 44 Waalse PWA-werknemers 
werden toegeleid naar Vlaamse gebruikers uit de land- en tuinbouwsector. VDAB 
krijgt een maandelijkse update van deze cijfers. 

d) FOREM informeerde VDAB dat er tot 31 mei in totaal 44 Waalse PWA-werknemers 
werden toe geleid naar Vlaamse gebruikers uit de land- en tuinbouwsector. 

5. VDAB kan geen concreet antwoord bieden op deze vraag. 


